

28 Μαΐου 2003

Θέματα διμερών σχέσεων συζητήσαν σήμερα στις 19.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό του Καναδά J. Chretien.

Στη συνάντηση μετείχαν, επίσης, από πλευράς Καναδά, ο υπουργός Εξωτερικών W. Graham και ο υπουργός αρμόδιος για τις Διεθνείς Εμπορικές Συναλλαγές P. Pettigrew, καθώς και ανώτατοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Από ελληνικής πλευράς μετείχαν, επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας Λοβέρδος, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες που διήρκεσαν μία ώρα, οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών δήλωσαν τα εξής:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με ιδιαίτερη χαρά υποδέχθηκα σήμερα τον Πρωθυπουργό του Καναδά κ. Chretien. Όπως ίσως ξέρετε, σήμερα το πρωί είχαμε τη συνάντηση μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Καναδά. Αυτή η συνάντηση μας έδωσε και την αφορμή να συζητήσουμε τα ειδικότερα θέματα μεταξύ Ελλάδας και Καναδά.

Προβλήματα δεν υπάρχουν. Οι σχέσεις μας είναι άριστες και όλοι ξέρουμε ότι ο Καναδάς για την Ελλάδα είναι μια χώρα, η οποία παίζει σημαντικό ρόλο και στέκεται πάντα κοντά μας.

Ο Καναδάς είναι μια χώρα που μας είναι γνωστή, μια χώρα για την οποία έχουμε αισθήματα φιλίας. Ζουν εκεί χιλιάδες Έλληνες μετανάστες, Έλληνες ομογενείς, οι οποίοι έχουν παλέψει, έχουν αναδειχθεί, παίζουν ρόλο στη ζωή του Καναδά και έρχονται πολλές φορές μετά τον εργασιακό βίο τους στην Ελλάδα και ζουν εδώ.

Υπάρχει, λοιπόν, μια ζωντανή γέφυρα, μια ζωντανή γέφυρα από τους ανθρώπους, οι οποίοι ζουν εκεί και εδώ, από ανθρώπους που έχουν κοινές αντιλήψεις, κοινές θέσεις για τις δύο χώρες.

Η ομογένεια, όπως είπα, παίζει ένα σημαντικό ρόλο. Δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα που να χαρακτηρίζουν τη ζωή της ομογένειας και γι' αυτό απλώς διαπιστώσαμε με τον κ. Chretien τη σημασία της ομογένειας και τη σημασία που έχει η πολιτική αυτή του Καναδά, η οποία βοήθησε την ένταξη τους στην καναδική κοινωνία. Είναι –θα έλεγα– και ένα πρότυπο για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία τώρα έχει τόσους πολλούς μετανάστες και αγωνίζεται με το πρόβλημα της κοινωνικής ένταξής τους.

Συζητήσαμε τις οικονομικές σχέσεις. Είναι καλές. Θα θέλαμε να αναπτυχθούν περισσότερο και επισημάναμε στον κ. Chretien ότι υπάρχει δυνατότητα από εδώ, από την Ελλάδα, καναδικές επιχειρήσεις να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους στα Βαλκάνια.

Όλοι έχουμε ζήσει τα «Canadair», τα αεροπλάνα που βοηθούν τους πυροσβέστες μας κάθε καλοκαίρι να σβήσουν τις πυρκαγιές. Η προμήθεια και η λειτουργία αυτών των αεροπλάνων σημαίνει για την Ελλάδα και τον Καναδά μια στενή σχέση, όσον αφορά την τεχνολογία και την ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη δασοπυρόσβεση.

Τέλος, θέλω να αναφέρω ότι συζητήσαμε και τα θέματα των Βαλκανίων, πιθανές εξελίξεις στο Κόσοβο και στη Βοσνία, καθώς και τα θέματα, τις εξελίξεις στην Κύπρο και τις σχέσεις μας με την Τουρκία.

Θέλω να θυμίσω ότι μία καναδική στρατιωτική δύναμη, στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, υπήρχε για πάρα πολλά χρόνια στην Κύπρο και αυτό δείχνει το ενδιαφέρον και τη φιλία του Καναδά να βοηθήσει για την ειρήνη στην περιοχή. Αλλά και σήμερα υπάρχει μια καναδική στρατιωτική αποστολή στη Βοσνία, η οποία συμβάλλει στην ειρήνη και τη συνεργασία στην περιοχή.

Γι' αυτό και ο Καναδάς δεν είναι μόνο μια χώρα μακρινή με ομογενείς εκεί που ζουν, αλλά είναι μια χώρα που έχει άμεση ανάμειξη στα δρώμενα της περιοχής.

Η συζήτηση ήταν ιδιαίτερα φιλική και χαιρόμαστε γι' αυτή την επίσκεψη και ελπίζουμε να συνεχίσουμε να έχουμε τις άριστες σχέσεις που έχουμε σήμερα.

J. CHRETIEN: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ. Όπως σας είπε και ο Πρωθυπουργός οι διμερείς σχέσεις μεταξύ Καναδά και Ελλάδας είναι θαυμάσιες, δεν υπάρχει κανένα σύννεφο που να τις σκιάζει. Και όπως σας είπε ο Έλληνας Πρωθυπουργός συζητήσαμε τη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, μιλήσαμε για τα αεροσκάφη «Canadair» (στα οποία αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός) και για πολλά άλλα θέματα που αφορούν τα Βαλκάνια και τις πολιτικές εξελίξεις.

Εδώ και δέκα χρόνια παρακολουθούμε τις εξελίξεις στα Βαλκάνια και με ενδιαφέρον άκουσα αυτά που είχε να μας πει ο Πρωθυπουργός, ο οποίος βρίσκεται κοντά και παρακολουθεί από κοντά αυτές τις εξελίξεις.

Δεν υπάρχουν προβλήματα μεταξύ των δύο χωρών μας. Οι σχέσεις μας είναι στενές, διότι η μεγαλύτερη ελληνική κοινότητα στο εξωτερικό είναι η κοινότητα που ζει στον Καναδά και ήταν πολύ μεγάλη χαρά για μένα που πραγματοποίησα αυτή την επίσημη επίσκεψη σήμερα εδώ στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής Ευρωπαϊκής Ένωσης – Καναδά που πραγματοποιήθηκε σήμερα το πρωί, είχα την ευκαιρία να συναντηθώ και σε

διμερές επίπεδο με τον Έλληνα Πρωθυπουργό και τα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας. Ελπίζουμε, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι θα μας επισκεφθείτε σύντομα στον Καναδά.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Βεβαίως.

ΚΑΝΑΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Chretien, ο Λευκός Οίκος σχολίασε τις φιλοσοφικές σας διαφορές με τον Πρόεδρο Μπους γι' αυτά που είπατε σχετικά με το αμερικανικό έλλειμμα την εποχή που προσπαθεί να βελτιώσει τις σχέσεις με τις ΗΠΑ ο Καναδάς. Πιστεύετε ότι αυτό θα αποτελέσει ένα εμπόδιο;

J. CHRETIEN: Το συζητήσαμε σήμερα. Το πρόβλημα των οικονομικών του δυτικού κόσμου είναι σοβαρό, είναι ένα μεγάλο πρόβλημα σε πολλές χώρες, όπως στη Γερμανία, τη Γαλλία κ.λπ.. Οι χώρες αυτές αντιμετωπίζουν πρόβλημα ελλείμματος που αντιμετωπίζαμε και εμείς όταν αναλάβαμε ως κυβέρνηση πριν από 10 χρόνια. Και είπα ότι χρειάζεται σταθερότητα για όλες τις χώρες, τις ευρωπαϊκές και εκτός Ευρώπης. Η οικονομική σταθερότητα είναι κάτι που όλοι χρειαζόμαστε. Και πριν από μία Σύνοδο Κορυφής είναι λογικό να συζητά κανείς και να σχολιάζει τις οικονομικές εξελίξεις. Δεν νομίζω ότι υπάρχει πρόβλημα.

ΚΑΝΑΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Νομίζετε ότι θα υπάρξει αντίδραση από την Ουάσιγκτον ή και από τον ίδιο τον Καναδά, απ' όσους ενδιαφέρονται για τις канаδο-αμερικανικές σχέσεις;

J. CHRETIEN: Συζητήσαμε τις οικονομικές σχέσεις μεταξύ δύο γειτονικών χωρών. Η οικονομική κατάσταση της Αμερικής, η κατάσταση της αμερικανικής οικονομίας είναι σημαντική για μας, όπως είναι σημαντική και για εκείνους η κατάσταση της канаδικής οικονομίας. Οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών είναι πολύ καλές. Συνομιλώ με τους Αμερικανούς τακτικά, αλλά πάντα έχει κανείς τη δυνατότητα να εκφέρει κάποιο σχόλιο, π.χ. για τις αμυντικές δαπάνες, για το ύψος των αμυντικών δαπανών στον Καναδά. Έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς διάφορα σχόλια ότι πρέπει ο Καναδάς να δαπανά περισσότερα χρήματα για την άμυνα. Αυτό είναι ένα θέμα, το οποίο κάθε τόσο ανακύπτει. Περνούν βδομάδες, δεν ακούγεται τίποτε και μετά ξαφνικά αναφέρεται και πάλι.

ΚΑΝΑΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ο εκπρόσωπος του Αμερικανού Προέδρου είπε ότι το αμερικανικό έλλειμμα είναι μεγάλο επειδή εκείνοι δέχθηκαν επίθεση στις 11 Σεπτεμβρίου και όχι ο Καναδάς. Θα ήθελα να ακούσω την αντίδρασή σας γι' αυτό το θέμα.

J. CHRETIEN: Όλοι ενταχθήκαμε στη συμμαχία κατά της τρομοκρατίας. Έχουμε δυνάμεις στο Αφγανιστάν, τα πλοία μας βρίσκονται από καιρό στον Κόλπο, μετά από την επίθεση και εμείς αυξήσαμε τις δαπάνες μας για να βελτιώσουμε την ασφάλειά μας. Μετά από τα γεγονότα της 11^{ης} Σεπτεμβρίου δαπανήθηκαν από όλες τις χώρες στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας τεράστια ποσά.

Το θέμα της κατάστασης της οικονομίας είναι σημαντικό για όλους και δεν υπάρχει ούτε μια μέρα εδώ στην Ευρώπη που δεν συζητείται το θέμα των δημόσιων οικονομικών.

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός έχει καταβάλει τεράστιες προσπάθειες με την κυβέρνησή του για να βελτιωθεί η οικονομική κατάσταση και τα κατάφερε. Στην αρχή συνάντησε αντιρρήσεις, πίστευε κανείς ότι δεν θα μπορούσε να τα καταφέρει και να υπερβεί τις δυσκολίες.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Και το πετύχαμε.

J. CHRETIEN: Το πετύχατε και σας συγχαίρω. Και αυτό είναι σημαντικό για την οικονομική σταθερότητα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ – J. CHRETIEN: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.